

Из средств бюджета, направляемых на поддержку и регулирование агропромышленного производства, должны выделяться средства для краткосрочного кредитования сезонных затрат и поддержания необходимых запасов в агропромышленном производстве через залог сельскохозяйственной продукции; авансирования закупок сельскохозяйственной продукции для государственных нужд; лизинга в сфере агропромышленного производства; дотаций и компенсаций сельскохозяйственным товаропроизводителям.

Целесообразно создание специального фонда для осуществления государственной поддержки и кредитования агропромышленного производства. За счет средств указанного фонда организациям агропромышленного производства могут льготироваться проценты по кредитам коммерческих банков. Фонд мог бы выступать также и в качестве гаранта возврата кредита. Но подобные льготы должны иметь только те предприятия, которые участвуют в государственных целевых программах развития и реформирования. В задачи фонда должно входить и поддержание паритета цен на основе использования инструментов целевых цен и разностных платежей.

Фонды поддержки и кредитования агропромышленного производства и регулирования агропромышленных рынков являются важнейшими институтами государственного регулирования сельского хозяйства. Модель институциональной системы этого регулирования представлена на рисунке 1. Модель носит целостный характер и способна эффективно решать задачи аграрной политики переходного периода.

К.К. ШЕБЕКО, канд. экон. наук, доцент

## **ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНОЧНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ**

Для переходной экономики характерна проблема формирования рыночной инфраструктуры, которая во многом определяет темпы и результативность реформ. С точки зрения обеспечения роста экономики важное значение имеет институциональный аспект создания рыночной инфраструктуры. В соответствии с этим подходом рыночная инфраструктура представляет собой систему хозяйствующих субъектов, обеспечивающих торгово-экономические связи между производителями и потребителями.

На уровне регионального потребительского рынка можно выделить две группы элементов инфраструктуры: элементы, решающие задачи заготовки, транспортировки, хранения и реализации продовольствия, и элементы, обеспечивающие институциональное оформление торгового оборота. Первая группа элементов сформировалась в условиях плановой экономики и представлена элеваторами, хранилищами, холодильниками и прочими подобными по функциональному назначению объектами. Она, как правило, способна решать задачи физической дистри-

буции товаров в новых условиях хозяйствования. Вторая группа элементов представлена товарными биржами, оптовыми рынками и различного рода посредническими фирмами. Анализ показывает, что отстает в развитии именно эта группа. Наметившаяся в первые годы реформ тенденция роста посреднических фирм не сопровождалась должным институциональным оформлением оптового рынка и на фоне характерных для начальной стадии реформ проблем вызвала неадекватную реакцию в экономической политике, повлекшую за собой стагнацию в этой важнейшей для темпов роста экономики сфере.

Очевидно, что формирование рыночной инфраструктуры продовольственных рынков в Беларуси должно развиваться по общим для всех экономик переходного типа принципам. В то же время можно выделить ряд специфических черт для белорусской экономики, обусловленных историческими, политическими и конъюнктурными факторами. В первую очередь к ним можно отнести ориентированный на экспорт характер продовольственного комплекса. В последние годы произошло существенное сокращение объемов производства в этом секторе экономики, утрачиваются позиции на внешних рынках. Государством декларирована политика, направленная на увеличение экспорта, в том числе продовольствия. Однако должного эффекта достигнуть не удастся в силу несистемного характера используемых мер и инструментов.

Изучение состояния этой проблемы на примере мясоперерабатывающей отрасли в Могилевской области показало, что сложившиеся схемы товародвижения и использование имеющихся элементов инфраструктуры не обеспечивают эффективности предприятий данной отрасли. Основными факторами, обусловившими такое положение, являются действующая система ценообразования и отсутствие элементов инфраструктуры, обеспечивающих рыночное формирование цен. Либерализация ценообразования менее болезненно происходит в условиях наличия эффективной рыночной инфраструктуры. В связи с этим целесообразно в качестве одной из составляющих экономической политики в этой области проводить мероприятия по формированию рыночной инфраструктуры. Представляется, что компромиссный вариант в этой области реформ, обеспечивающий приемлемые темпы преобразований, заключается в формировании элементов рыночной инфраструктуры с учетом сложившихся производственно-экономических связей мясоперерабатывающих предприятий и сельскохозяйственных предприятий – поставщиков сырья. Для этого на начальном этапе достаточно в действующую схему ввести ценообразование, основанное на уровне цен, складывающихся на региональных рынках России, на которых оперируют анализируемые предприятия. Основные функции рыночной инфраструктуры в этом случае на начальном этапе с определенными допущениями смогли бы выполнить соответствующие функциональные службы мясоперерабатывающих предприятий. При условии объективного приведения цен для условий сделок и потенциальной возможности оптимизации товаропотоков такие меры смогли

бы способствовать росту эффективности мясного подкомплекса в целом. Одновременно были бы созданы условия для формирования институциональных элементов рыночной инфраструктуры на основе изменения функций и статуса служб предприятий и изменения роли существующих институциональных элементов, обеспечивающих физическую дистрибуцию.

Н.Р. КУЛЬБАКИН, канд. экон. наук, доцент

## ОПЫТ И ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ПО НИСПО

Подготовка кадров по непрерывной интегрированной системе профессионального образования по специальности «Бухучет, анализ и аудит» в академии ведется с 1992 г. по заочной форме обучения и с 1966 г. - на стационаре по учебным планам со сроком обучения соответственно 3,5 и 2,5 года. Накопленный за эти годы опыт позволяет сделать определенные выводы и наметить нерешенные проблемы.

Подготовка специалистов по НИСПО весьма престижна на факультете бухгалтерского учета академии. Ежегодный конкурс составляет до трех человек на одно место. При этом на дневное обучение принимаются лица, окончившие техникумы и колледжи только на «отлично», на заочное обучение - лица, не имеющие удовлетворительных оценок в приложении к диплому и проработавшие на производстве не менее одного года по специальности.

Анализ подготовки специалистов по системе техникум - вуз показывает, что для студентов характерны высокая дисциплина и организованность. Они более ответственно относятся к учебе, к расширению кругозора, познанию всего нового и передового. Достаточно сказать, что 25 % выпускников стационара 1998 г. получили диплом с отличием. Более 70 % студентов в этих группах занимаются только на «отлично» и «хорошо». Средний балл их успеваемости значительно выше, чем у студентов с традиционным сроком обучения. Студенты-заочники, как правило, не имеют задолженности по экзаменационным сессиям.

Несмотря на очевидные успехи в деле подготовки специалистов по НИСПО имеются пока и нерешенные проблемы, над которыми необходимо работать. Опыт работы деканата и кафедр показывает, что разработанный в 1995 году учебный план требует существенных изменений. Студенты перегружены. Недельная учебная их нагрузка достигает 40 и более часов. Поэтому требует увеличения срок обучения студентов как минимум хотя бы на один год. Это позволит расширить набор дисциплин, изучаемых в вузе, и высвободить время для приобщения студентов к общественной жизни. Необходима также дальнейшая